那

哥

哥考上

好书 共常

# 数字时代中国教育反贫困治理结构之"韧"

——评《走向韧性:教育反贫困治理的"乡村实验"》

■孙绵涛



贫困问题是我国乃至全球范围内长期存在的历史性与现实性挑战。随着"互联网+"、人工智能等技术的快速发展,数字时代的教育呈现出新的特征与趋势,教育在反贫困中的作用也日益凸显。数字时代的教育反贫困有何不同?乡村振兴背景下的教育反贫困有短如何布局?《走向韧性:教育反贫困治理的"乡村实验"》一书围绕这些议题展开了理性思考并提出了独到见解。

该书是刘佳教授与刘斯文博士基于长期田野调查与理论探索的学术力作,聚焦中国脱贫攻坚与乡村振兴战略背景下的教育反贫困治理创新。全书以"韧性"为核心概念,系统剖析了教育反贫困从"输血"到"造血"的转型逻辑,提出通过数字赋能增强多元共治的结构韧性,从而转向内生发展的本土化治理范式。该书借助"L县样本""J县模式""Z县思路"三大典型案例,揭示了互联网公益协作、乡土课程重构、高校知识反哺等实践路径,构建出一幅技术嵌入、结构再

生与韧性提升的治理图景。 本书不仅回应了教育资源城乡分配不均、治理主体协同不足等现实问题,更以"韧性治理"理念为全球减贫事业贡献了中国智慧,彰显了教育在制度创新与文化赋权中的独特价值,是一部 兼具理论深度与实践温度的学术佳作。

#### 数字赋能: 从粗放扶贫到精准治理的变革

在脱贫攻坚战取得全面胜利的背 景下,中国教育反贫困治理正经历从 "摸着石头过河"向系统性、科学性与协 同性的整体转型。《走向韧性》以"互联 网+县域"项目为切入点,揭示了数字 技术如何重塑教育反贫困的治理逻辑。 "L县样本"通过建设互联网公益协作 平台,使优质教育资源跨越地理限制, 实现"项目下沉",精准匹配乡村学校的 在地需求。这一过程不仅是技术工具 的应用,更是治理结构的深层变革-从传统行政主导转向数据驱动的动态 响应机制。其背后是政府主导规划、企 业提供技术支持、社会组织协调资源、 学校与教师积极参与推广的协同治理 模式。

数字技术的嵌入不仅提升了治理 效率,也为教育资源均衡化开辟了新路 径,是韧性机制在县域层面系统构建的 生动体现。因此,互联网成为一种治理 手段,催生了多元共治的结构性变革, 将政府、企业、社会组织等主体纳入协 同治理框架,逐步形成具备自适应能力 的韧性系统,突破了传统"输血式"扶贫 的线性逻辑,"造血式"内生动力得以激 发,涌现出一大批以中国乡村教育改革 为己任的"韧性群体"。在数字时代的 浪潮中,中国乡村教师群体正以崭新姿 态重塑教育图景,成为展现中国乡村教 育变革的微观窗口。数字技术并未消 解教育的温度,反而使这些"韧性群体" 在虚拟与现实的交织中,构建出更具生 命力的教育生态。

### 结构再生: 多元主体协同的教育共同体构建

《走向韧性》的理论贡献之一在于揭示了教育反贫困治理中的结构再生过程。在L县,"互联网+"项目通过政府规划、企业技术支持、社会组织协调、学校教师执行的"四维联动",构建了跨域协作的治理网络;在J县,乡村学校通

过课程改革与乡土文化融合,激发了教师、家长与社区的内生性参与;而在Z县,高校通过支教团队与科研项目下沉,形成了青年下乡与知识赋能的双重路径.

这种治理结构再生的核心在于"结 构性嵌入",即多元主体在制度、资源与 文化层面的深度耦合。例如,L县案例 显示,企业提供的技术支持并非简单的 "捐赠行为",而是通过数据接口与教育 行政部门的标准化流程对接,形成可持 续的协作机制;Z县的高校介入则超越 了短期支教的"慈善逻辑",转而通过建 立教师培训基地与教育科研平台,推动 乡村教育系统形成"自我修复能力"。 这种从外部干预到内部生成的转变,标 志教育反贫困治理从结构修补迈向结 构再生,使乡村教育系统既能抵御外部 冲击,又能主动适应乡村振兴需求,既 保留了精准扶贫的制度优势,又开创了 乡村教育治理的现代化路径。

### 以韧御险: 技术嵌入改变教育资源城乡失衡

教育资源的城乡失衡一直是教育反贫困中的难点问题。《走向韧性》通过"J县模式"与"Z县思路"的对比,揭示了技术嵌入是如何突破这一结构性困境的。J县的乡土课程开发与项目式学习实践,表面上是教学内容的本土化改造,实则暗含对城乡教育资源"时空错配"的再平衡——通过将农业生产技艺、地方历史等"隐性知识"转化为课程资源,既弥补了乡村学校教育资源的不足,又重建了学生对乡土文化的认同感。

Z县的高校参与则展现了另一种"以韧御险"的路径。书中提到,高校作为知识生产枢纽,其学术资源与人才优势通过项目下沉和在地转化,与地方政府、企业及社会组织共同构建了韧性治理网络。这种技术嵌入并非单向度的资源转移,而是通过文化转译与制度适配,对地方性知识进行创造性转化,消弭文化差异,重塑文化自信,实现城乡教育生态的韧性联结。书中对结构性网络的分析进一步表明,韧性联结强调

在复杂环境中保持灵活性与适应性,高校可通过培养"能人领跑"增强乡村学校的内生动力,而互联网在赋能乡村教师数字素养的同时,也在抵御资源配置失衡、师资结构缺陷、生源持续流失、教育质量短板及文化传承困境所隐含的风险与脆弱性。

### 中国方案: 全球视野下的教育反贫困乡村实践

《走向韧性》的深层价值在于为中国教育反贫困提供了可复制的"韧性方案",并为全球减贫事业贡献了本土化智慧。作者强调,中国的教育反贫困实践并非简单套用西方理论,而是在中国特色反贫困理论的指导下,通过乡村实验走向韧性治理的"中国道路"。"互联网+县域"模式通过技术赋能打破城乡壁垒,与联合国教科文组织倡导的"包容性教育"理念形成呼应;而"乡土课程"的开发则与"文化赋权"理论不谋而合,为发展中国家破解教育同质化困境提供了启示。

在全球发展议程中,中国经验的独特性在于其韧性治理的实践智慧。该书指出,韧性并非静态的"抗风险能力",而是"持续进化的过程"。这种动态视角既回应了乡村振兴时代教育反贫困的转型需求,也为全球发展中国家提供了在地化创新的方法论。L县的"县域协作"模式可为非洲国家的"教育联盟"建设提供参考,而Z县的"高校一乡村"合作机制则为拉美地区的"教育公平计划"提供了人才支持范本。

《走向韧性》以扎实的田野调查与理论创新,勾勒出中国教育反贫困治理的"韧性图谱"。从数字赋能到结构再生,从以韧御险到全球启示,书中呈现的不仅是乡村教育的突围之路,更是对中国式现代化进程中"治理韧性"的智慧贡献。正如作者所言:"韧性不是终点,而是持续进化的过程。"在全球减贫事业与中国乡村振兴的双重语境下,这种"向下扎根、向上生长"的韧性逻辑,或将为教育反贫困的未来开辟更多创新发展之路。

### 闲庭 植笔

那天我执意跟父亲 一起去,一路上不时帮他 推车。走到半路,远远看 见哥哥骑着家里那辆"二 八大杠"飞奔而来。"我考 上了!"他隔着老远就喊, 声音里带着抑制不住的 颤抖和激动。

那天一早,我和父亲 向东去油厂,哥哥则骑车 向西去学校查看高考成 一在那个先填志愿 后出分数的年代,"考上" 这两个字,就意味着金榜 题名。下午,我和父亲满 载踏上归途,哥哥也迫不 及待地带着喜讯赶来,在 半路与我们相遇。原本 我已走得有气无力,父亲 也疲惫不堪,可哥哥那句 "我考上了",仿佛给我们 注入了无形的力量。父 亲的手忽然有了劲,我的 脚步也变得轻快起来。 我们父子三人没再多说 什么,此时无声胜有声, 每个人心里都涌动着同 样的喜悦。油桶的碰撞 声,此刻听来竟像欢庆的 锣鼓;空气中飘荡的油 香,也仿佛透出丝丝 甜意。

哥哥的勤奋,是村里出了名的。我记忆中最深刻的画面,便是他在煤油灯下伏案苦读的身影。那时我们住在土坯房里,每当夜幕降临,哥哥总在昏黄的灯光下奋笔疾书,那个专注解题的侧影,永远定格在我的心里。

哥哥初一初二在村里的学校读书, 离家很近,初三则要去两三公里外的镇 上中学。那时家里还没有自行车,他每 天步行上学,风雨无阻,格外辛苦。为了 给瘦弱的他补充营养,母亲时常会给他 冲一杯麦乳精,这在当时,已经是难得的 滋补品了。在村里上学时,学校的英语 教学力量薄弱,哥哥基础很差,初三时英 强了一些,他便抓住一切可以利用的时 间背单词,最后虽然中考英语只考了六 十多分,仍以不错的总分考取了县中。

高中3年,哥哥住校,学习更加刻苦,成绩一直名列前茅。如今金榜题名,实在不易。那时候,我们村几年也出不了一个大学生。记得收到录取通知书的第二天,村主任和书记亲自上门祝贺。父亲拿出录取通知书,摸着上面烫金的校徽,手指一直在颤抖。

开学那天,父母带着我送哥哥去省城 火车站。绿皮火车载着捆得方方正正的 被褥和全家人的期望,缓缓向北驶去。后 来,哥哥寄来了一张印着校园风景的明信 片,成了我们全家最珍贵的收藏。



## 写给野菜的诗

■金马

荠菜 一朵在田埂上、麦地里 风是呀,有些四 晃呀,有些回 果好,有些回 那来煮鸡子 看 我的碗里



风物 柔谈

# 立冬时令中的生活智慧

■蔡忠海

当北方的初雪悄然飘落,南方的甘蔗在集市上成堆摆起,"朋友圈"里饺子与羊肉煲的热气蒸腾刷屏——立冬,这个标志着冬季开端的节气,早已不仅是一个时间符号。从古人祭拜冬神、温酒赏雪,到今人围炉包饺子、备冬储菜,立冬的种种仪式中,蕴藏着中国人朴素的生活智慧,也为快节奏的现代生活,提供了一份"慢下来"的温柔启示。

立冬的仪式感,本质上源自对自然的敬畏与对生活的珍视。古人将立冬分为"水始冰、地始冻、雉人大水为蜃"三候,每一笔都是对季节律动的细腻捕捉。为呼应这样的节律,民间会在村口设坛祭祀冬神玄冥,黑衣黑旗的肃穆仪式中,"玄冥降福,霜雪及时"的祭文,是对四时更迭的虔诚

礼赞;宫廷里,皇帝赐冬衣、加赏暖炉炭火,臣子上表谢恩的往来,为寒冷冬日注入一份人情温度。如今,北方人立冬必吃饺子,"不端饺子碗,冻掉耳朵没人管"的俗语,将对严寒的防备化作家人围坐的暖意;南方人则煲一锅当归羊肉,或蒸一笼糯米团子,用食物的香气延续"补冬"的传统。这些仪式从未过时,它们始终提醒我们:在疲于奔命的日子里,别忘了停下来,与自然对话,与家人相守。

而立冬更深层的意义,在于它承载的生活智慧跨越时空依然适用。农事方面,北方农人为冬小麦浇冻水、施腊肥,深耕翻土以冻死害虫卵;南方则抢收晚稻、加深鱼塘水位。南北农事虽有差异,核心却都是"顺应",顺应气温变化,顺应作物生长的

规律。这种"顺势而为"的智慧,蕴含着古人"藏养兼顾"的哲学,冬季不是向自然索取,而是为土地与生命蓄能。饮食上,"补而不燥"的原则同样蕴藏深意:古人冬日进补,羊肉配生姜以驱寒,甘蔗护齿、团子暖胃,从不盲目大补,而是依循节令调整身心。立冬的饮食智慧告诉我们,健康不是临时抱佛脚,而是顺应天时的细水长流。

古人的"立冬占冬"与冬日雅事, 更藏着对生活节奏的从容把握。"立 冬刮南风,冬天暖烘烘"这样的谚语, 源自对天象的长期观察,本质上是对 自然规律的尊重;白居易围炉饮酒、 苏轼"醉看墨花月白"的闲情,不是消 极避寒,而是在凛冽中为生活添一缕 诗意。如今我们习惯在立冬点一份 外卖饺子,却少了与家人一起擀皮调馅的亲密;习惯刷手机看雪景,却难得静心煮一壶热茶、读一本好书。立冬提醒我们:仪式感不必繁复,生活智慧也未必高深——它可以是周末为家人炖一锅羊肉,可以是冬日早睡养藏,也可以是散步时留意落叶与初霜,重拾对自然细微变化的感知。

立冬如一面镜子,映照出古人对生活的热爱、对自然的敬畏。在步履不停的今天,它不只是一个需要庆祝的节日,更是一个生活的"坐标"。它让我们慢下来,感受时序的流转;教我们顺应天时,在忙碌中守护身心;也让我们在寒冷的日子里,借由一份热气腾腾的仪式,温暖自己,也温暖身边的人。这份穿越干年的智慧,正是立冬赠予当代人最珍贵的礼物。